KOSTNADSBERAKNING

Tentamen 6.4.2013

1. Bokfor nedanstidende poster i ett kostnadsbokféringssystem, berikna

Hjélpmedel: Kalkylator

Tid: 4 h

traditionella paldgg och berikna slutligen férsiljningspriset
fér en produki pa basis av foljande data: (20 p)

DM 800 €&/st
DL, avd. A 340 €/st
DL, avd. B 510 €/st
Vinst 25 % av férséljningspriset!!!
Debel (€)
Réamaterial, avdelning A 45000
Ramalerial, avdelning B 72000
Arbetsioner, avdelning A 110000
Arbetsléner, avdelning B 68000
MO 4500
TO, avdelning A 82000
TO, avdelning B 48000
FO 69000
AOQ 98000

Dessutom bor fordelas:

Avskrivningar €
lagerlokal (rAmaterial) 4200
lagerlokal {helfabrikat) 1100
arbetsmaskiner, avd. A 42000
arbetsmaskiner, avd. B 74000
kontorsinventarier 28000

Kaikylerad ranta
forradsmaterial 6200
varor i arbete, avd, A 7800
helfabrikat 10200

Hyror
tillverkning, avd. A 84000
tillverkning, avd. B 70000
kentoret 8300

Observera dven:

Tillverkningsavdelning A har utfort vissa reparationer i forradet

och harfér anvant €
ramaterial 8200
arbetsléner 6600

Av arbetsloner i iillverkningsavdelning B avser foljande belopp

reparationer och underhall i [3
avdelning A 5600
avdelning B 4800




2. Elt processindustrifretag har tva tillverkningsprocesser. Output fran process 1
utgdr input till process 2. Processkostnaderna fér en viss period &r féljande: (12 p)

Process 1 Volym Pris Belopp
Material 1200 kg X 1.5 €/kg 16800
Léner 500
Hyra 50 timmar x 40 €fimme 2000

Process 2
Material 800 kg X 2 €/kg 1600
Léner ' 200
Hyra 50 timmar x 40 €ftimme 2000

Det material som sétts in i process 2 dkar cutpulvolymen. Omkostnader gemensamma
fér bagge processerna uppgar till 18000 €. Detta belopp férdelas
pa de bada processerna med léner som {érdelningsgrund.

Den normala outputen fér process 1 &r 80 % av inputkvantiteten.
Motsvarande for process 2 &r 90 % av inputkvantiteten.

Skiilnaden mellan input- ach normal outputkvantitet har et
forséljiningsvéarde uppgaende till 1,5 €/kg f6r process 1.
For process 2 ir motsvarande virde 1,5 €/kg.

Outputkvantiteterna f6r perioden &r:
Process 1 1000 kg
Process 2 850 kg

Bokfér posterna pa t-konton fér processerna och ange for varje konto
normal forlust, abnormal vinst eller abnormal forlust. Berdkna kostnad
per enhet fér bigge processerna och prissélt outputkvantiteten och den
abnormala vinsten eller férlusten med denna.




3. Ett féretag baserar enhetskostnadsberakningen pa féljande data;

Produkt A B C D
Prod. och férs.vol.(antal enheter) 200 {{p ~L V- 300l W 3 150] $.0250| 2 100
Direkt material/styck Y0 75 120 B0 90
Direkt lon/styck V00 20 20 20 40
Maskintimmar/styck Lo 4 5 5 6
Omkosinaderna berdknas bli féljande:
Aktiviteiscenter Belopp Kostnads- Kostnads-

drivarvolym drivare
Maskinrelaterade 11400 (rakna ut sjalv)]Antai maskintimmar
Stéllarbete 9120 (rékna ut sjdlv}|Antal produktionssatser
Mottagning av material 4800 80]Antal rekvisitioner
Kvalitetskontroll 25601 (rakna ul sjélv)iAntal produktionssatser
Materialhantering/laveranser 6400| (rdkna ut sjalv)|Antal produktorder

De fyra produkterna ar ritt lika varandra ach tiliverkas i satser omfatiande
25 st/produktorder,

och levereras till kunderna i satser om

Materialrekvisitionerna férdelas jdmnt mellan produkterna.

50 st/sats

Uppgift: Berdkna enhetskostnaden med 1) traditionell palaggskalkyl (palaggsbas: maskintimmar)

(2p) och 2) med ABC-metoden (8p).




4. Windbag AB &r en reklambyra med (janster inom omradena Skriv och Design.

Inom skrivomradet erbjuder man tvé slag av tjanster: Slogans och Text. Aven inom
designomrédet har féretaget tvé slag av fjanster: Annons och Layout. Fér en period har
man sammanstallt féljande data:

Skriv Design
Slogans Text Annons Layout

Timarvode 400 800 1600 600
Antalet timmar 2000 5000 4000 2000
Roriiga kostnader per timme 300 1400 700 400
Manadsléner + dvriga fasta kostn. 220000 300000] 1000000 470000

Skriv Design
Gemensamma kostnader fér
tjdnsteslagen 66000 180000
Gemensamma kostnader fér
tjdnsteomradena 2200000

Uppagift: Gor en stegkalkyl med indelning i séir- och samkostnader och med tre
olika t&ckningsbidrag samt foretagets resultat. (8p)

5. Besvara {6ljande instuderingsfragor (10 p vardera fér a och b)
a. Vilka &r sérdragen for tidsdriven ABC-kalkylering?

b. Man talar vanligen om tre slag av kostnadsdrivare inom ramen fér ABC-kalkylering?
Vilken &r innebdrden av respeklive slag av kostnadsdrivare?




